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Dzien dobry, na dzisiejszej lekcji rozpoczniemy nowy temat dotyczacy predkosci, drogi 1 czasu. To
zagadnienie jest Wam znane z zycia codziennego.

Zapiszcie temat lekcji: ,,Predkos¢, droga, czas — cze$¢ 17
Zacznijmy od nauki obliczania drogi. Obejrzyjcie filmik:

https://www.youtube.com/watch?v=Bn6FDgl7IWE

W tym filmiku zastosowane byly dwa sposoby. My rowniez bgdziemy je stosowac.
Sposob 1.

Sposéb polega na rozwigzywaniu zadan metoda proporcji. Rozwazmy przyklad, w ktorym

powinniSmy obliczy¢ przebyta droge samochodu, ktéry jedzie z predkoscia 12k7m przez 3 h.

Wyjasnijmy najpierw, co oznacza sformutowanie 12 kTm (12 kilometréw na godzing). Oznacza ono,

ze samochod przejezdza 12 km podczas 1 godziny jazdy. Zapiszmy to symbolicznie:

A ke A

My chcemy policzy¢ ile przejedzie podczas 3 godzin jazdy, wigc w naszym symbolicznym zapisie

zapisujemy:
A b —— A
— 2k

Zatem prawa strong¢ nalezy pomnozy¢ przez 3, aby przejs$¢ z jednej godziny na trzy:

A9 ko —— Al

Mnozymy rowniez prawg stron¢ 1 otrzymujemy:

A o —— Al
v
E s 3 bk — 5\’\/2

Zatem samochod przejedzie 36 km w czasie 3h z predkoscig 12 kTm


https://www.youtube.com/watch?v=Bn6FDgI7lWE

I sposob.

Drugi sposob polega na obliczaniu drogi korzystajac z zalezno$ci migdzy droga, predkoscia
I czasem. Aby obliczy¢, jakg droge przejechano nalezy pomnozy¢ predkos¢ przez czas.

droga = predko$¢ - czas

Ta zalezno$¢ mozemy latwo zapisa¢ w symboliczny sposob. Droge oznaczamy przez literg s,
predkosc¢ jako v, a czas jako t. I wtedy wzor na obliczanie drogi wyglada nastepujaco:

Ss=v-t

W poprzednim przyktadzie predkos¢ jest rOwna 12 kTm, wigc zamiast symbolu v napiszemy 12 kTm

a droga wynosi 3 h, wigc zamiast symbolu t zapiszemy 3 h.
5=Vt
K
5= Sk
I obliczamy droge.
Zatem samochod przejedzie 36 km w czasie 3h z predkoscig 12 kTm

Spojrzcie na ponizsze dwa przyklady. Pierwszy rozwiaze za pomoca proporcji, a drugi za pomoca
WZzoru.

Przyklad 1. Oblicz, jakg droge przebedziemy, jesli bedziemy poruszac si¢ przez 4 h z predkoscia
80 hTm Zapisuje proporcje:

% Okm Ao

Chcg obliczy¢, jaka droge przejedziemy w czasie 4h, zatem obie strony musz¢ pomnozy¢ przez 4.

Ol A,
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I wymnazamy:

3 0um —— A~
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Zatem samochodd przejedzie 320 km w czasie 4h z predkoscia 80 kTm



Przyklad 2. Oblicz, jaka droge przebedziemy, jesli bedziemy poruszaé si¢ przez 5 h z predkoscia

40 hTm Zapisuje wzor:
5=V-14
Pod symbol v podstawiamy 40 kTm apodt - 5h.

5=H0"--5h

| obliczamy:

5= 200w

Zatem samochod przejedzie 200 km w czasie 5h z predkoscig 40 kTm

Teraz przejdzmy do obliczania predkosci. Obejrzyjcie filmik:

https://www.youtube.com/watch?v=UwgYi1QCJH 8

Ponownie mozemy oblicza¢ predkos¢ na dwa sposoby: proporcjami 1 wzorami. Popatrzcie na cztery
ponizsze przyktady. Dwa z nich rozwigzemy za pomocg proporcji, a dwa nastegpne za pomoca
wzoru.

Przyklad 3. Samochdd przejechat 300 km w czasie 4 h. Z jaka $rednig predkoscia si¢ poruszat?
Zapisuje proporcje (przejechat 300 km w ciagu 4 h).

K00 km — Ul

Chce policzy¢ predkose, a wiec jaka droge przejechatl w ciggu 1 godziny. Zatem obie strony musze
podzieli¢ przez 4.

300 km — Ml .
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Zatem samochdd jedzie z predkoscig 75 kTm

S


https://www.youtube.com/watch?v=UwgYiQCJH_8

Przyklad 4. Samochod przejechat 400 km w czasie 5 h. Z jaka $rednig predkoscia si¢ poruszat?
Zapisuj¢ proporcj¢ (przejechat 400 km w ciggu 5 h).

WOOkw — Sh

Chcemy obliczy¢ ile przejedzie w ciggu 1 godziny, wigc obie strony musze podzieli¢ przez 5.
: 5< _ Ih¥
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| obliczam.
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Zatem samochdd jedzie z predkoscia SOkTm.

Przyklad 5. Samochéd przejechat 360 km w czasie 4 h. Z jaka Srednig predkos$cig si¢ poruszal?
Zaczynamy od zapisania wzoru

droga

dkoéé =
preaxosc I

| symbolicznie

s
v=-

Przypomnijmy, ze v oznacza predkos¢, s — droge, a t — czas.
Zatem w tym wzorze w liczniku podstawi¢ 360 km a w mianowniku 4 h.
V= 2
t
v M

V= 90%

Zatem samochdd jedzie z predkoscia 90k7m.

| obliczam.



Przyklad 6. Samochod przejechat 560 km w czasie 7 h. Z jaka $rednig predkoscia si¢ poruszat?
Zaczynamy od zapisania wzoru

S
UvV=-

Podstawiam w liczniku 560 km, a w mianowniku 7h i obliczam.
V= 5_6_(2_,@-
Th
m
v=%0 T

Zatem samochdd jedzie z predkoscia 80k7m.

Teraz zajmiemy si¢ obliczaniem czasu. Zacznijmy od obejrzenia filmiku:

https://www.youtube.com/watch?v=CorFLLXEA6I

Ponownie mamy do wyboru dwa sposoby. Kolejne dwa przyklady rozwiaze metoda proporcji,
a nastgpne za pomocg wzoru.

Przyklad 7. W jakim czasie przejedziemy 36 km z predkoscig 12 kTm ?

Zapiszmy pierwszg proporcje. 12 kTm oznacza, ze przejedziemy 12 km w czasie 1 godziny.

AVl — Al

My przejechali$my 36 km, wigc 3 razy wigcej, zatem obie strony mnozg przez 3.

A — Al .
3G 2pdm — 2

| obliczam.

Abm — Al N,
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Otrzymuje, ze przejedziemy 36 km z predkoscig 12 kTm w czasie 3 h.
Przyklad 8. W jakim czasie przejedziemy 50 km z pr¢dkoscig 10 ]"Tm ?

Zapiszmy pierwsza proporcje. 10 kTm oznacza, ze przejedziemy 10 km w czasie 1 godziny.

AOUm —— Al

My przejechalismy 50 km, wigc 5 razy wiecej, zatem obie strony mnoz¢ przez 5.


https://www.youtube.com/watch?v=CorFLLxEA6I

AOkwe — Al
‘5<>5Olw/b - ‘25
| obliczam.
AOkwe — Al
5Coum — 50 275

Otrzymujg, ze przejedziemy 50 km z predkoscig 10 kTm w czasie 5 h.

Przyklad 9. W jakim czasie przejedziemy 60 km z predkoscig 12 kTm ?

Zacznijmy od zapisania wzoru:

_ droga
c2as = predkosc

| symbolicznie

S
t=—
v

I podstawiam, w licznik wpisuj¢ 60 km, a w mianownik 12 kTm

| _ GOk

e
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| obliczam.
b=bh

Zatem przejedziemy 60 km z predkoscig 12 kTm w czasie 5 h.

Przyklad 10. W jakim czasie przejedziemy 80 km z predkosciag 20 kTm ?

Zacznijmy od zapisania wzoru:

S
t==
%

I podstawiam, w licznik wpisuj¢ 80 km, a w mianownik 20 kTm
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| obliczam.
k= Hh

Zatem przejedziemy 80 km z predkoscig 20 kTm w czasie 4 h.

Pod tematem dzisiejszej lekcji przepiszcie ponizsze ramki i postarajcie si¢ zapamietaé te
wzory.

DROGA
droga = predkos¢ - czas
s=v-t
PREDKOSC
droga

redkos¢ =
pre czas
S
v=-

CZAS

droga

285 = redkose

t=—
v

A nastepnie zrobcie zadanie 1/164 Poziom A, B, C podpunkty a, b, ¢ oraz strone 137 z zeszytu
cwiczen.

PIATEK 22.05.2020
Zapiszcie dzisiejszy temat lekcji: ,,Predkos¢, droga, czas — czes¢ 1 — zadania”.

Pod tematem lekcji zrobcie zadania 2, 3, 4, 6/165 oraz zadanie 6/139 z zeszytu ¢wiczen.



